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tema 2: FRACCIONES Y DECIMALES

1. FRACCIONES. ORDENACION Y COMPARACION.

Comprueba si estas fracciones son equivalentes.

g Ly18 by 12,30
TIET) 30 7 75
a) No son equivalentes, porque sus productos cruzados no coinciden: 7-11=77 y 12.15=180.

b) Son equivalentes, porque sus productos cruzados coinciden:12-75 =900 y 30-30=900.

Copia y completa en tu cuademo las siguientes igualdades para que las fracciones sean equivalentes.

4 X9 N o 20 x g 1914
8 20 x 14 150 81 5
95-8 200-81
a = = c = =
) x 20 38 ) x 150 108
36-14 114-5
by x= 53 =8 d) x= 15 =30

Copia en tu cuaderno y completa las siguientes igualdades.

a) id§='..">12=32Il b} %de2000=?50 c) %de320=—1360 d) %de-=40l}
-

a) 5-512=2560; 2560 :320=8= %deSlzz 320

b) 2000:8=250,750:250=3 = % de 2000 = 750

c) 320:4=280;-1360:80=-17 = % de 320 = —1360

d) 400-3:2=800=:-§deﬁﬂ0=400

Simplifica las siguientes fracciones hasta conseguir una fraccién irreducible.

80 88 3600 162
A 12 ) 242 ° ~sa0 ) 216
a) 80 _20 by 88 _4 c) -3600__20 g 162_3

124 31 242 11 540 3 216 4
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1.5 COMUN DENOMINADOR.

Se halla el m.c.m (comunes y no comunes a mayor exponente) de todos los denominadores. El m.c.m pasara a ser el nuevo
denominador comin. Para calcular el nuevo numerador, dividiremos el m.c.m entre el anterior denominador y lo
multiplicaremos por el anterior numerador.

Reduce a comin denominador y ordena.

1 2 1 1 10
LI a) m.com. (4, 5,8)=40 —_—=—
A 5% ) ( ) 4~ 40
B[, 22 1 21 b) m.c.m. (12,28,20)=420 - 245
12° 28 ' 20 12 420
1.6 ORDENAR FRACCIONES.
Ordena las fracciones de menor a mayor.
3132,;7 h;’ 11'?? c}u uyss
757 9 11" 25 7 12 60" 75 ° 42
93-135 2126 7 245 126 135 245_ 2 3 7
773155 31579 315 315 315 315 5 78

t‘.‘]I5_15I!ZII!ZI 17 2244 7 1925 1500 1825 2244 Nk
11

“3300° 25 3300 ° 12 3300 3300 3300 3300 11 12 25

c1£_1505 56 _1568 55 2750 _ 1505 1568 2750 _ 43 56 55

, —= —= = < < e
60 2100 75 2100 " 42 2100 2100 2100 2100 60 75 42
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2. OPERACIONES CON FRACCIONES.

2.1 SUMA Y RESTA DE FRACCIONES.
Dénde no haya denominador, ponemos un “1”. Para sumar y restar hallamos el m.c.m (comunes y no comunes a mayor
exponente) de todos los denominadores = el nuevo denominador comun. Para calcular el nuevo numerador de cada fraccion,
dividiremos el m.c.m entre el anterior denominador y lo multiplicaremos por el anterior numerador.
Una vez igualados denominadores y calculados los nuevos numeradores, ya podremos sumar y restar dichos numeradores.

Calcula,

27 43
12-20 22
3 16112

1 3 5
b) 2+§-3+I+7+F

a)|[1ZL 2T AL Q76| 81, 12 1)56])

16 12 48 48 48 48

b) 2+%—3+E+7+£=& i—E+i E+E—%

+ + =
4 6 12 12 12 12 12 12 12

2.2 SUMA Y RESTA DE FRACCIONES.

Reduce a comin denominador y calcula el resultade.

aj E_l.',i h] £+£_i c] £+E_E d] E_E_E
4 2 8 3 9 27 18 20 42 3 6 20
31 5 6-4+5 7

ﬂ'_l —— o — i — i —

4 2 8 8 8
5 5 5 45+15-5 55

b) = —— ==
3 9 27 27 27

o L L e L
18 20 42 3 4 42 a4 T84 28

4 13 13 13 _260-130-39 91
3 6 20 60 B0

2.3 SUMA Y RESTA DE FRACCIONES.
Opera, simplificando todo lo posible los resultados.

3 9 5 7 10
a) E—T—E'I-E c) 23+E—T—1‘
13 3 ] 15 50
b} Fl'.ﬁ-g"-ﬁ dj 1“—5—111-?
3 9 5 36-420-54+25 413
B',I —— T re——p—= =
5 10 12 60 60
b) 13,3 08 13 1 2 65+17-765+34 649
17 15 20 17 & 5 85 T
7 10

7 10 2520 +49-400 2169
A T T T TT Il e 280 ~ 280

24 MULTIPLICACION DE FRACCIONES.
Realiza estas multiplicaciones y expresa el resultado en forma de fraccion irreducible.

14 16 3 5 3 11
— = L el

A 57 ) 5T il

b 12.25 g 13826 g B.gM
15 36 25 10 Tl
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4 R (20 SIS A ol I A
a5 5911 33 418 ~ 12
p 12.25_425 5 g 3824 13112 156 g 205.11_1100
15 36 5 36 9 42510 75 5 17 2 9 81
DIVISION DE FRACCIONES.
Realiza estas divisiones y expresa el resultado como fraccion irreducible.
a) 31 c) Ei e) 8:1
19 § 26 6
1 6 T 16
b) —:— d) —: .
) 5 10 ) 2 i i 5 T
2.4 18 3 12, 4 300 7_48
A 39122 I e ki it it
b L. o101 a L.2.1 iy S 21
5 10 30 3 2 4 5 120 15
EXPRESION DE FRACCIONES.
Expresa cada fraccion como suma de un ndmero entero y una fraccion.
18 1 33
ﬂj T ll:] ? ﬁ, H
33 43 ]
b) & 4 N =
e 18_5,4 g N_s,.1 o B3
7 T 2 2 10 10
33 3 43 3 89 9
h} ?_ﬁ+§ d:l T—“]'P? ﬂ ﬁ—ﬁi‘ﬁ

COL-LEGIS

‘Im ﬂ:ﬂ
HLIJE

¥ “oiocesans



COL-LEGIS

COL-LEGI SANT CRISTOFOR MARTIR | : i— :
N | “‘
iy

Placa Ermita,1 & I_
46220 - Picassent (Valéncia)
Tel. 9612212 00 !
Cdd. 46006616

www.santcristoformartir.com

scmi@planalfa.es

DIOCESANS

3. OPERACIONES COMBINADAS.

3.1 OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES.

o Multiplicacion: Se multiplica en horizontal. numerador 1 por numerador 2 = nuevo numerador, denominador 1 por
denominador 2 = nuevo denominador.

o Division: Se multiplica en cruz. numerador 1 por denominador 2 = nuevo numerador, denominador 1 por numerador 2 =
nuevo denominador.

e Suma y resta: hallar m.c.m de todos los denominadores = nuevo denominador comun. Para calcular el nuevo numerador de
cada fraccion, dividiremos el m.c.m entre el anterior denominador y lo multiplicaremos por el anterior numerador. Una vez
igualados denominadores y calculados los nuevos numeradores, ya podremos sumar y restar dichos numeradores.

Realiza las siguientes operaciones.

5 12 7T 3 5 5 1.2 T 3.5
A §*3s L RET ?§*3’s 9 3710

51,2 13_11 51,2 13_1.11
b) —=—4— d) —=—e— ——— h) —=—=:1—
) 6 3 5 ) 2 2 4 f 6 3 5 ) 2 2 4
a) 8,12.5,2 25 4 2

6 35 15 30 30 30
W 8.1,2.5.2 25 36 &1

63 5 18 5 90 90 90
o9 1-35. 7 ZF 7163

4 106 4 2. 8.2 4 4 4 2
@ 13 11113 11 _s2_11_41

2 24 2 8 8 8 8

5 1 2 5 15 5§ 5 10 5§
E] =hempem s e e s e e — e

6 3 56 6 32 6 6 6 3

5 1 2 53 2 5.3 2 5 2 25 4 29
fl —¢—d==—my== e = e = —

6 3 5 61 5 2.4 5 2 5 10 10 10

3 7T 3 8B 3-,’!’-3_ 9 175 38 139

7 5 7 7
9 7076 4 105 4 Z55 4 25 100 100 100

3.2 OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES.

Recordamos el orden de las operaciones combinadas: interior del paréntesis, multiplicacion y division, suma y resta.

Realiza las siguientes operaciones.

a:| E_l.(i_l] c] 5_1'(3.3) :| (E_1+1] E

4 415 10 8 413 4 3 3 2)°4

T(4 s (1,118 § (1,15

b) 5+§{3+2] d) % {3+2) A f) 3 (31—2.4]
a) E_i.[E_L] E_l.[i_L]=i_1.i=2_1.1=i_1=2_1=£
4 415 10) 4 4310 10) 4 410 4 42 4 8 8 8 8
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6
Z.2 _E_{1+2]_3_[5 E]_E 11_40 11 _29
3 3 15 15 15 15

3.3 OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES.
Recordamos el orden de las operaciones combinadas: interior del paréntesis, multiplicacion y division, suma y resta.
Potencia de un cociente: el exponente afectara tanto al numerador como al denominador.

Calcula y simplifica.

» (3)-6) @ (56

2V 1Y 41 7
a) [—)I _[_] A 1.3 9 7
3 2) 9 4 3 36 36
b) [3_3 2]:[5_5_1]’:[3_3 ]’=[E_5 ][1] il
4 4 4 4 2 4 8 8 8 8. 64
r z 2 r z
¢) [3] +[E) - [E] _p. 4.8
3 3 3 9 9
a 3 ¥
d) [3—1] |2*_{§—1} na:[—lj ‘§o—tg._1 54 63
2 2 8 8 8

34 OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES.
Recordamos el orden de las operaciones combinadas: interior del paréntesis, multiplicacion y division, suma y resta.
Potencia de un cociente: el exponente afectara tanto al numerador como al denominador.

Calcula y simplifica.

TBE o (-3

al [3.3]“ L[i}a 5. 15 18 § 1
43)'s l2)'8 88 85 g.5 &
1 17 3 17 3 o1y 2y 74y 8 B4 sB
o (3364 -
3 3 3 3 33 3 3) a7 27 27
o (1_1}[1_1]’_1=(E_1].[3_1]2_£=l.[3]2_3=1 4.2 Z2 2 2 2 .
2 3 L2 2)1l3 3) 9 21l3)] 9 298 9 Fg 9 9 9
d) (l“‘-[g-l)a_i_[i_l]n _L_(E]’_i_l_ﬂ_ﬁ__ﬂ
z;l al 16 13 3) 16 \3) 16 27 432 432 432

3.5 OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES.

Recordamos el orden de las operaciones combinadas: interior del paréntesis, multiplicacién y division, suma y resta.

Calcula y simplifica.

5 .1(3 1.4 5 7 (e_1.40.5 1Y (3 6 (5-4.3
2 E*E{I‘?ﬁ] © 273 [*" raie s] el [(5] -[3'2]]'?' 3
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,1.1_[;_1] d) 2-2. i_[E_i T
5 10 5 25’5 \7 5) 2
_E_l.i]=£+ 14 5 2 5 2 5 13
4 511) 6 620 6 B0 B0 B0 BO 15

5
b) - E-l_i_[z_f‘ -1_ E_E_i_[ﬂ_l" =l_[ﬁ_f‘=l_[E_E]=l_E=i_E=_E
s ls510 1275/ 81677015 5)] 7812 5 5 |20 20) 5 20 w0 40 40

1
E'[E_EFE 6 20 2EI'J

31y 5. 1/15 113 5,
6

5 .
o) E___[a__ 30 5J=E_1_{ _l.ﬂ.ﬁj=3_(5_g}=3+4=3,E=E
F | 6) 4 4 4 1 5) 4 4 4 4 a
E F & 3 2
dy 2-—: E_Li_i].l _g_i;i_[ﬂ_ﬂ].l _2_1:[1_1.1] _2_1;[3_1] _g_i;[ET_
515 \7 5)2 2515 135 35)2 515 35 2 2515 5 2515
L, 9.4 , 9 2 , 989 1
25 25 25 4 4 4 4 4

1 1 26 25

13 13 13 13
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4. PROBLEMAS

En un pueblo de 1524 habitantes, % de la poblacion son menores de edad. ;Cuantos mayores de edad
hay?

Habitantes menores de edad: % de 1524 =5 1524 : 12 =7620 : 12 = 635

Habitantes mayores de edad: 1524 - 635 = 889

Arturo se ha gastado la mitad de su paga el sabado, y una quinta parte, el domingo.
a) ¢Qué fraccion ha gastado? ¢ Qué fraccion le queda?
b) Si su paga era de 30 €, ;cuanto tiene todavia?

11 65 2 7 3
a) Se ha gastado — + — = — + -— = — de su paga. Le quedan — de paga.
) 9 2'5 10 10 10 paga.Le q 10 € P29

b) Le quedan % de30€=3-30:10=9€

Lucia pasa 8 horas diarias durmiendo, 2 horas, comiendo, y 6 horas, en el colegio. ;Qué fraccién del dia
dedica a cada tarea? ;Qué fraccion le queda?

Durmiendo: i = 1 : comiendo: i = i: En el colegio: i :l.
24 3 24 12 24 4

Le queda: 1—[l+i+1]=1—(i+i—ij=‘l—£=1—g=§—g=l de su tiempo.
3 12 4 12 12 12 12 3 3 3 3

Un padre reparte una herencia entre sus tres hijos. Al mayor le deja la mitad; al mediano, la tercera parte, y
al pequefio, la novena parte.

a) ¢Ha repartido toda la herencia?
b) Si el pequefio se llevé 1800 €, 4 cuanto se llevaron los otros hermanos?

9,8 .2 17 bortanto, no ha repartido toda la herencia.

1 1 1
A —t—t—=—F—t—=
2 3 9 18 18 18 18

b) % de la herencia completa = 1800 €, por tanto, la herencia completa es 9.1800 € = 16200 €. El mayor se

lleva %de 16 200 € = 8100 € y el mediano %de 16 200 € = 5400 €.

Pilar esta leyendo un libro. El primer dia leyé % del libro, el segundo, la mitad de lo que le quedaba, y el

tercero, % del resto. Le faltan 70 paginas por leer. ;Cuantas paginas tiene el libro?

1. dia: ley6 2 del libro: le queda 1-2 -~ _2 _ 5 gellibro. 2 dex =70
7 F Y T A n
. .15 & . 5 5 10 5§ & .
2.°%dia: leydé —. = = dellibro;le queda = - =_——_= -~ dellibro. _
4 27 14 9 7 14 14 14 14 2-x=70
4
3.5 dia: leyd 2.2 — 3 dellibro; le queda 2 — > — 2 dellibro.
5 14 14 14 14 14 2-x=70-4
Como % del libro son 70 paginas, entonces el libro completo tiene 490 paginas. 2-x=70-4
x=70-4

2

X = 490 paginas
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Marcos se ha gastado la mitad de su dinero por la mafiana, la mitad de la mitad por la tarde, y la mitad de la
mitad de la mitad, por la noche.

a) ¢Qué fraccion del dinero le queda?
b) Sile quedan 30 €, ;cuanto dinero tenia?

1
2

a) l+ - —1; le queda 1:13 Io que tenia,
2 8 B

1
2

pa| =

1
o
2

B -

b) %-lﬂlal= 30 = total = 8-30 = 240, Tenia 240 €

La mitad de los habitantes de Villaquebrado han nacido en el pueblo. Cuatro quinceavos de los habitantes
vienen de Ciudad Racional, y el resto son de Cocientdpolis. ;Qué fraccién de los habitantes vienen de esta
dltima ciudad?

Habitantes de Villaquebrado: %

Habitantes de Ciudad Racional: %
Habitantes de Cocientdpolis: 1— inmmxRpyl i
2 15 30

Elvira estuvo varios dias de vacaciones. La tercera parte los pasd en Francia, la cuarta parte, en Suiza, y
los 10 dias restantes en Italia. ; Cuanto duraron sus vacaciones?

Entre Francia y Suiza suman %v% = % de sus vacaciones.

Por tanto, los 10 dias en Italia representan 1—% = % :

Sus vacaciones duraron 10 : % =24 dias.

Un camién cisterna transporta agua a zonas de Africa con sequia.
En la dltima entrega no observaron que habia un agujero por el que se perdid una doceava parte de la

capacidad. De lo que quedo, dnjaron% en la primera aldea, y en la mgunda%dn lo que quedaba. En las

dos dltimas se repartié lo que quedaba a partes iguales. ; Qué fraccion de la capacidad total dejaron en las
dos ultimas aldeas?

Descontando las pérdidas por el agujero, quedan 1 %: % de |la capacidad.

i A
Después de la primera aldea, quedaron L1 - E ﬂ = Eﬂ L,
5/1 512 20

Despues de la segunda, quedaron (1—%]- LL IR L

LY

20 420 80
1111

En cada una de las dos lltimas aldeas, dejaron la mitad de lo gue quedaba, es decir, % ik
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5. EXPRESION DECIMAL Y FRACCIONARIA DE UN NUMERO.

5.1 FRACCION GENERATRIZ DE UN NUMERO DECIMAL EXACTO.

Calcula la fraccion generatriz.

a) 3,08 b) 0,005

308 _77

a) 3.08= 0 "5

1l

5
b
Heee 1000 200

5.2 CLASIFICACION DE NUMEROS DECIMALES.

c) 148 d) 0,06

144 16
45-'—-'—
i 99 N

16 8
d) 0016 —=—ro
) 990 495

Expresa en forma decimal las siguientes fracciones, indicando de qué tipo es el nimero obtenido.

T g B
5 15

b) % d) %
18

a) i 3.6, decimal exacto

b) "3 13 _14, peri¢dico puro

€] — 23 =153, periddico mixto

5.3 FRACCION GENERATRIZ.

a ——
) 3
441
" &
d) % - 5,83 , peridico mixto
&) %: 0,714285 , periddico pura

441
— =7, entero
f 63

Halla la fraccién generatriz de los siguientes nidmeros.

a) 48 d) 254 g) 1003
b) 3,12 e) 0,116 h) 2,08
c) 23,714 f) 34,239 iy o019
a 8 24 ) 254-25 229 g) 1003-100 903 _ 201
10 5 9 9 900 900 300
p 312-3_308 103 o) 116-1_115 23 py 209-2 207 23
99 99 33 990 990 198 99 89 11
o 23714 11857 [ 34239-34 34205 p 12
1000 500 099 0999 909
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6. APROXIMACIONES DE NUMEROS DECIMALES.

6.1 APROXIMACION POR TRUNCAMIENTO Y POR REDONDEO.

Aproxima la fraccion hasta las centésimas, primero por truncamiento y después por redondeo.

35 a3 30
a5

a) ?. 3.8 : truncado: 3,88; redondeado: 3,89
b) % = 6,99 ; truncado: 6,91; redondeado: 6,92
o) % = 0,48 truncado: 0.46; redondeado: 0,47

d) ? =4 285714 ; truncado: 4, 28; redondeado: 4,29

6.2 APROXIMACION POR DEFECTO Y POR EXCESO.

Aproxima el nimero 3,68 a las décimas por defecto y por exceso. $En cual de las dos aproximaciones es
menor el error absoluto? ¢ Cual es la que corresponde al redondeo?

Aproximacion por defecto: 3,6 — Error absoluto: |3,E58 —3,6| =0.08
Aproximacion por exceso: 3,7 = Error absoluto: |3,7-3,68|=0,02

Se comete el menor error absoluto con la aproximacion por exceso, gue es la que corresponde al redondeo.

6.3 ERROR ABSOLUTO.

Halla el error absoluto cometido en cada aproximacion.

a) Valor real: 21—2, valor aproximado: 3,1 c) Valor real:% , valor aproximado: 0,8

b) Valor real: 21—2, valor aproximado: 3,14 d) Valor mal:% , valor aproximado: 0,84

a) Error absoluto: —-34{ 220 21? =?i
22 314| |2200-2198
b) Error absoluto: T'THT' 706= 380

5 8 2
¢) Error absoluto: |[—-— -
) ‘E 10 |

5-24| 1
30 | 30

5_84| [250-252

d) Error absoluto: |2 — L=L
6 300 150

100 | 300

6.4 ERROR ABSOLUTO Y ERROR RELATIVO.

Calcula el error absoluto y el error relativo cometidos al tomar 2,3 como valor aproximado de 2,3 .

Error absoluto: lza z3| LL fg %_3—1’3
1

17
Error relativo: 3370
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6.5 ERROR ABSOLUTO Y ERROR RELATIVO.

1. Se quiere comparar la precision de dos balanzas.

a) Calcula el error absoluto y el error relativo cometidos en ambas mediciones.
b) Con los datos anteriores, ; cual de las dos balanzas es mas precisa?

a) Enlamedida de 12 g— Error absoluto: [12-1198]=0,02. Error relativo: 202 _2__ 1

12 1200 600

En la medida de 25 g = Error absoluto: [25 - 25,05| = 0,05 . Error relativo: 222 -3 ___1_
25 2500 500

b) Es mas precisa la que mide 12 g, ya que el error relativo es menor.



